

АФГАНСКИЕ БУДНИ

Слово «война» знакомо каждому белорусу. Однако есть люди, которые знают о ней не понаслышке. Это не только ветераны Великой Отечественной, но и воины-интернационалисты.

Александр Шавель – один из тех, кто служил в далеком Афганистане. Он родился 13 ноября 1969 года в деревне Андруки Бешенковичского района. Закончил Добригорскую школу-восьмилетку, потом продолжил обучение в СШ № 1 райцентра.

Паренек с нетерпением ждал выпускного бала, мечтал, строил планы на будущее. Но после школы Александр был призван в ряды Вооруженных Сил. Он, как и сотни белорусских парней, еще безусых и совсем неопытных, ушел из родительского дома под палящее афганское солнце, под пули и взрывы снарядов.

Служба для Александра началась в Таджикской ССР. Здесь он прошел специальное военное обучение и, получив профессию наводчика зенитной установки, был направлен для прохождения службы в Афганистан на заставу Багисар. Она представляла собой небольшую площадку (2 гектара), окруженную системой ограждений и окопами в рост человека. На территории заставы размещались землянка, баня, взлетная площадка для вертолетов и склад боеприпасов. В землянке находились жилые комнаты, вмещавшие 15–20 человек, офицерская и кухня. На боевых постах службу несли круглосуточно. Из-за этого спать приходилось очень мало, часто ночевали прямо в окопах. Иногда случались горные землетрясения. В землянке тряслись стены и сыпался песок на голову, поэтому солдатам приходилось выбегать на улицу. «Стоишь на земле, словно на льду, который под тобой трещит, колется, ломается, – говорит Александр Васильевич. – Видно, как со скал падают и разбиваются камни... Зрелище, на первый взгляд, интересное, но можно серьезно пострадать».

Служба в нелегких горных условиях, где климат совершенно не похож на белорусский, требовала невероятных усилий, мужества и выносливости. Температура в тени достигала 60 градусов!

Ситуацию осложняла нехватка воды для питья и умывания. Нормальной пищи также практически не было. Солдаты просеивали муку, так как в ней было много грязи, а потом сами пекли хлеб, кислый и почти несъедобный. «Очень сложно приходилось. Есть хотелось на протяжении всей службы, каждый день, каждый час, каждую минуту. Пища была скудная, а мясо вообще отсутствовало. Хорошо, из дома присылали передачи. Но не все доходило до адресата», – с горечью вспоминает «афганец».

Александр Васильевич служил во время вывода советских войск из Афганистана – период тяжелый и особо опасный. В это время бандиты часто нападали на колонны солдат, не давая им покинуть территорию страны. Много молодых людей погибло, но Александру удалось выжить. За мужество и военную доблесть он награжден медалями «За боевые заслуги», «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа», юбилейной медалью «В память к 10-летию вывода советский войск из Афганистана» и Почетной грамотой Верховного Совета СССР.

Сейчас Александр Шавель живет в г. п. Бешенковичи, работает водителем в ДРСУ-110, пользуется огромным уважением коллег и друзей. Он женат, воспитывает дочь Анастасию. Казалось бы, жизнь налажена, вот только раны, оставленные той жестокой войной, не зажили до сих пор...

Е. Керемша,

ученица 11 «А» класса СШ № 1 г. п. Бешенковичи